

《北关区落实全国深化“放管服”改革着力培育和激发市场主体活力电视电话会议重点工作分解方案》政策解读

按照上级工作部署，我区制定了《北关区落实全国深化“放管服”改革着力培育和激发市场主体活力电视电话会议重点工作分解方案》（以下简称《方案》），现就有关内容解读如下：

一、背景依据

2021年6月2日，李克强总理在全国深化“放管服”改革着力培育和激发市场主体活力电视电话会议上发表重要讲话，总结过去一年深化“放管服”改革、优化营商环境、培育和激发市场主体活力工作，对下一阶段持续推进“放管服”改革的重点任务进行部署。7月11日，国务院办公厅印发了《全国深化“放管服”改革着力培育和激发市场主体活力电视电话会议重点工作任务分工方案》（国办发〔2021〕25号），根据会议部署明确了重点工作任务。10月27日，省政府办公厅印发了《河南省人民政府办公厅关于印发河南省落实全国深化“放管服”改革着力培育和激发市场主体活力电视电话会议重点工作措施的通知》（豫政办〔2021〕62号），进一步明确相关任务。对照国家、省、市通知要求，结合我区“放管服”改革工作实际，为总结在市场化、法治

化、国际化营商环境建设方面的经验做法与存在问题，进一步厘清任务，明确时限，压实责任，调动各方面积极因素，确保改革举措落地见效，制定本《方案》。

二、目的意义

深入实施“放管服”改革是切实转变政府职能、优化提升营商环境的重要途径。贯彻落实改革举措是统筹推进疫情防控、稳步推进经济发展的强力支撑，是促进复工复产、灾后重建，做好“六稳六保”工作的重要抓手。一方面围绕市场主体所需所盼精准施策，让改革举措落地扎根、开花结果，助企纾困和激发活力并举。帮助量大面广的中小微企业和个体工商户渡过难关，增强企业投资经营、生存发展的信心，释放潜在的市场主体活力，引导潜在的创新创业者转化为市场主体，转化为经济社会发展动能。另一方面从党和国家事业大局和人民群众根本利益出发，面对错综复杂的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，抢抓数字化机遇，增强创新能力，提高行政效能，破除局部利益，强化统筹谋划，加快关键环节和重要领域改革步伐，更大激发市场活力和社会创造力，打造市场化法治化国际化营商环境。以治理能力现代化为高水平开放、高质量发展提供制度保障。

三、目标任务

坚持问题导向。通过深入分析河南省政府重点任务措施，领会省级指导思想，结合我区实际，细化优化具体工作，直

面市场主体需求，聚焦群众、企业办事创业痛点堵点，从“放管服”角度增强企业和群众获得感。

树立标杆典范。开拓思路，因地制宜，突出北关区特色，出台精准高效的改革举措，坚持一体化推进，注重系统集成，总结提炼成功经验和典型做法，以点带面，逐步扩展。

狠抓政策落实。不断增强工作合力，广泛凝聚社会共识，推动形成竞相深化改革的生动局面，加快打造市场化法治化国际化营商环境。

四、主要内容

《方案》明确了五个方面的任务：

（一）精准实施宏观政策和优化公共服务。直面市场主体需求，落实常态化财政资金直达、税费优惠、普惠金融等政策。优化水、电、气、热等基础设施供给，加强义务教育、基本医疗、基本住房等保障力度。用好现代信息技术，推动惠企政策应享尽享、快速兑现。

（二）主动探索攻坚克难，着力打造市场化营商环境。进一步清理规范行政许可，推动“证照分离”改革全覆盖。扩大简易注销范围，促进市场新陈代谢。深化投资建设领域审批制度改革，开展专项整治，加强数据共享，以各类开发区等功能区为重点，推广企业投资项目承诺制。加大对“双创”的支持力度，多措并举激励企业创新。创新监管方式，切实维护公平竞争的市场秩序，加强社会信用体系建设，把

好安全关口。进一步优化提升政务服务，推动异地就医结算等高频事项实现“跨省通办”，优化车辆检测、公证等服务。

（三）切实维护公平竞争市场秩序，着力打造法治化营商环境。完善优化营商环境配套制度，加强数据安全管理，治理涉政府产权纠纷问题，强化知识产权保护，政府带头守信践诺，加强拖欠账款问题治理。规范公正文明监管执法，纠正执法不严、简单粗暴、畸轻畸重等行为，清理不合理罚款。清理涉企违规收费，提高执法水平。

（四）全方位建设内陆开放高地，着力打造国际化营商环境。加快融入双循环，努力实现高水平对外开放。加快自贸区制度型开放，加强口岸国际合作，优化外商投资审批服务，加强海外人才引进，提升外贸便利化水平，清理规范口岸收费，开展企业集团加工贸易监管试点，加强对中小外贸企业的信贷、保险等支持。

（五）多措并举统筹谋划，完善改革推进落实机制。加强改革协同推进，积极开展创新示范，优化市场主体服务，规范营商环境评价。加强改革统筹谋划，持续一体推进“放管服效”改革，提升改革综合效能。加强跟踪问效，坚持结果导向，对改革推进迟缓、政策不落实的严格督促整改。